

**Право и закон: взгляд П.И. Стучки**

**Научный руководитель – Жуков Вячеслав Николаевич**

*Лебедев Евгений Владимирович*

*Аспирант*

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Юридический факультет, Кафедра теории государства и права и политологии, Москва, Россия

*E-mail: evgenij.lebedev.96@mail.ru*

1. Право П.И. Стучкой позиционируется, как изменчивое социальное явление в процессе борьбы классов, а не вечной устоявшейся категорией. [2, с. 58]. Оно является средством для достижения равновесия в отношениях между людьми, а не самоцелью.

2. В мае 1917 г. ученый пишет статью «На почве закона или на почве революции?», в которой разграничивает стабильную и революционную ситуацию, последняя из которых существует по своим законам. Еще до крушения монархии в стране установилась революционная ситуация, которая никак не могла прийти в состояние стабильности. Временное правительство лишь говорило о «строгой законности», «неправомерных действиях», «самоуправных действиях» . . . революции». Для П.И. Стучки это более чем странно, поскольку, по его мнению, «наши революционные юристы не могут отрешиться от привычного им понятия «самовольных, самочинных действий в целях осуществления мнимого права» [4, с. 55-56]. «Суть революции заключается в «захватном праве» [4, с. 56] - утверждает правовед, за что отдельные ученые причисляют подобные речи к разряду анархистских. Подтверждая этим высказыванием свою мысль, П.И. Стучка говорит о том, что нельзя в старом законодательстве искать норм для наказания чиновничьего аппарата и других лиц, которые защищали интересы отжившего времени. Вывод напрашивается следующий – законность после свершившейся революции может устанавливаться лишь на основе законодательства, которое создается новым общественным строем, правительством и пр. «Поэтому еще и еще раз мы вслед за Марксом заявляем, что мы должны стоять не на почве законности, а стать на почву революции» [5, с. 227] - утверждает П.И. Стучка. Статья от сентября 1917 г. «Революционные» кляузники» наглядно показывает отношение ученого к закону и праву в период революционных потрясений. Пока либерально настроенные правительства ищут статьи для предания суду контрреволюционных элементов, по П.И. Стучке необходимо одно средство – «революционный трибунал» и «политическая совесть, а не лицемерная ссылка на законность» [3, с. 159].

3. После свершения Октябрьской революции 1917 г. право ученым понималось не в духе «правового нигилизма», а как уход от «правового фетишизма». В рассматриваемый период коренным образом изменилась общественно-политическая ситуация в стране, поэтому невозможно было регулировать общественную жизнь на основе прежнего законодательства, т.к. большая его часть была направлена против трудящегося народа (рабочих и крестьянства).

4. П.И. Стучка много говорит о формализме права, о том, что оно приравнивается к закону. Между тем для правоведа это неприемлемо, он разделяет между собой право и закон. Закон представляется формой опосредования содержания общественных отношений, т.е. форма, посредством которой оно (право) осуществляется. Тем самым можно заметить, что на первый план выходит отношения между людьми, а не формальное их обличье.

5. В 1929 г. П.И. Стучка все еще верил в отмирание правовых отношений в будущем. Закон для него не был последней инстанцией, не «буква», а «дух» закона должен превалировать в разрешении конфликтов между людьми. Как писал правовед: «А между

тем наши имущественные отношения упрощаются и могли бы быть еще более упрощены, если бы не рабская вера в закон, в которую впадает даже рабочий-судья, обыкновенно именно вследствие трудностей усвоения и понимания этих законов» [1, с. 9]Продолжалась борьба с юридическим мировоззрением, «буржуазными правовыми традициями», путем популяризации и популярного изложения издаваемых законов.

### Источники и литература

- 1) Стучка П.И. Гражданское право и практика его применения (тезисы, одобренные секцией права и государства Коммунистической академии). М, изд-во Комакадемии, 1929. 20 с.
- 2) Стучка П.И. Революционная роль права и государства. Общее учение о праве. М., 1924. 140 с.
- 3) Стучка П.И. Революционные кляузники // В борьбе за Октябрь 1960. С. 155-159.
- 4) Стучка П.И. На почве закона или на почве революции // В борьбе за Октябрь, 1960. С 55-59.
- 5) Стучка П.И. На почве закона или на почве революции // Избранные произведения по марксистско-ленинской теории права. Рига, ЛГИ, 1964. С. 225-227.